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Referat af generalforsamlingen 

 

Tirsdag den 18. marts 2025 
i Skovlunde Kirke, Lundebjerggårdsvej 3, 2740 Skovlunde 

 

Dagsorden for den ordinære generalforsamling:  

 

1. Valg af dirigent og referent  
 

Eva Holmegaard Larsen blev valgt og som referent blev Sofie Christiansen valgt. 

  

Eva Holmegaard Larsen og takkede for valget, og konstaterede, at generalforsamlingen var indvarslet den 

18. december 2024 og således lovlig og beslutningsdygtig.  

 

2. Forelæggelse af bestyrelsens beretning 
 

Hans-Henrik Nielsen forelagde beretningen. 

I 2024 fik vi ikke bare en ny kirkeminister, vi fik også et nyt ministerium. Morten Dalin er minister i By-, 

Land- og Kirkeministeriet. Det er blevet et noget større ministerium, til gengæld synes det som om, at den 

del af det, der tager sit af Folkekirkens område er blevet mindre. Det tror jeg at mange har oplevet. 

Ministeren har sat gang i en række udvalg, hvis arbejde kan få stor indflydelse på menighedsrådene og det 

arbejde, der sker her. Det kommer jeg til senere. 

Vi har i løbet af sidste år holdt 5 bestyrelsesmøder og 2 fælles bestyrelsesmøder med Frederiksborg 

distriktsforening. 

I januar sidste år holdt vi som sædvanlig vores Inspirationskursus på Pharmakon i Hillerød. Der var 95 

deltagere. På Inspirationskurset i år var vi 125 deltagere. Det er en fornøjelse at mærke den opbakning, 

der er til både det kursus og vores øvrige kurser. Inspirationskurset i 2026 holdes den 23. – 24. januar. For 

de, der er provstiudvalgsmedlemmer til den tid, er der provstiudvalgskonference den 31. januar. 

Den 23. maj havde vi formøde til delegeretmødet. 

Delegeretmødet den 31. maj og 1. og 2. juni 2024 på Nyborg Strand forløb godt og der blev arbejdet 

videre med det fokus på folkekirkens tilstedeværelse og de udfordringer hele den demografiske og 

økonomiske udvikling i landdistrikterne giver. Det er en problemstilling, som alle nu arbejder med, ikke 

mindst Udvalget vedrørende bæredygtig finansiering af folkekirkens fællesopgaver (UBFFF) - også 

kaldet udvalget for det hele. Udvalget skal aflevere en rapport til kirkeministeren den 1. maj 2025. Den 

ser vi frem til at læse. 

Den 5. oktober var der Landemode med mange deltagere. En altid festlig dag, med gode indslag, og hvor 

formanden for stiftsrådet, Søren Ødum Nielsen, uddelte stiftsrådets initiativpris. 

Den 23. november var der midtvejsmøde på Trinity i Fredericia. Det var en dag med drøftelse af mulige 

ændringer til menighedsrådsloven, hvad kan gøres for at det bliver lettere at være menighedsråd. 
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Middelalderkirkerne og deres vedligeholdelse – og vedligeholdelsen af de tilhørende kirkegårde – er et 

emne, der fylder meget. Det er vanskeligt at få økonomien til at hænge sammen i landdistrikterne, med de 

vedligeholdelsesudgifter de har på de mange bygninger. Her arbejder landsforeningen på at inspirere til at 

se på brugen af kirkerne, og reducere vedligeholdelsesudgifterne på de kirker, som bruges meget lidt. 

I løbet af 2024 har vi holdt 6 kurser, Valgkursus, Avanceret økonomistyring med Excel, Regnskab 

Kursus, Menighedsrådet er arbejdsgiveren, Nytænkning i rådet og endelig Ny i rådet. Der har i alt været 

357 deltagere på kurserne.     

Beretningen blev godkendt.  
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3. Godkendelse af revideret regnskab 
 

Søren Ødum Nielsen gennemgik regnskabet for 2024. 

 

 
 

Søren Ødum Nielsen redegjorde for foreningens økonomi, og kommenterede posterne.  

 

Regnskabet blev godkendt.  
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4. Drøftelse af foreningens opgaver i det kommende år 
 

Kurser:  

 

Teologi for voksne er et kursus, som stiftsrådet har fået etableret, løber over 3 år i et format som højskole. 

Det er kommet godt i gang med start i september 2023. Der er plads til ca. 40 deltagere på hvert hold, der 

er nu to hold, og planen er at sætte et nyt 3-årigt kursus i gang efter sommerferien.   

 

Vores distriktsforening står igen i år for en række kurser for medlemmerne. Deltagelse i kurserne er 

gratis, og jeg vil nævne 

 

20-03-2025 Regnskabskursus i Ballerup 

03-04-2025 Ny i rådet i Stavnsholtkirken i Farum 

24-04-2025 Ny kontaktperson i Måløv 

13-11-2025 Ny kirkeværge – stedet er endnu ikke fastlagt 

 

Og ikke mindst landsmødet den 13.til 15. juni på Nyborg Strand.  

  

Alle kurser er på hjemmesiden (www.menighedsraad.dk)  

 

Der blev spurgt om kurser i kommunikation. Lige nu er der ikke planlagt nogen i distriktsforeningen. 

Helsingør Stift har et netværk vedrørende kommunikation, som man kan komme med i. Se det f.eks. her: 

Helsingørstift.dk | Helsingørstift.dk 

 

Aktuelt: 

 

By-, land-, og kirkeministeriet nedsatte i marts måned 2024 et udvalg, som skal arbejde med ændringer til 

en ny Menighedslov. Det arbejde er nu ved at være færdigt, og der udkommer en diger rapport i løbet af 

april måned. Tanken er, at der skal fremlægges et lovforslag til oktober, så der kan måske blive høring 

hen over sommerferien, som der var med Økonomiloven.  

 

Menighedsrådsloven - lettelser 

• Mulighed for anden organisation af menighedsrådet 

• Administrative lettelser: 

o Præsteboliger 

o Kirkegårde 
 

Der kommer en rapport og formentlig et lovforslag til folketingssamlingen 2025-26. Det kan blive til 

høring hen over sommerferien.  

 

Udvalget vedrørende bæredygtig finansiering af folkekirkens fællesopgaver (UBFFF) 

 

På Budgetsamrådsmødet for Fællesfondens møde den 13. marts blev der orienteret om arbejdet i UBFFF.  

 

Der arbejdes med: 

• Ændrede kriterier for udligning 

• En enhed for rådgivning om bygninger og vedligeholdelser som FGO 

• Ny præstefordelingsordning  

• Ønske om at holde kirkeskatten i ro 

http://www.menighedsraad.dk/
https://www.helsingørstift.dk/
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Arbejdet i udvalget sker i stor fortrolighed, og jeg kender derfor ikke meget mere til det.  

 

I udvalget sidder: 

Lene Gråkjær Lund, Afdelingschef i By-, Land- og Kirkeministeriet 

Martin Barnkob Lindgreen, Kontorchef i By-, Land- og Kirkeministeriet 

Henrik Stubkjær,  Biskop over Viborg Stift  

Esben Thusgaard, formand for Provsteforeningen 

Jette Madsen, stiftskontorchef Aarhus Stift 

Anton Phil, formand for Landsforeningen af menighedsråd  

 

Vi afventer udvalgets arbejde, som ministeren ønsker afleveret på sin fødselsdag den 1. Maj. 

 

5. Drøftelse af budget og fastsættelse af medlemskontingent for det 

efterfølgende år 
 

Søren Ødum Nielsen forelagde budgetudkastet for 2026 og forslaget til kontingent for 2026, hvilket blev 

vedtaget. Kontingentet er uændret, og det samme som i 2024 og i 2025. 
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6. Opstilling af 2 læge og 1 gejstlig kandidat til Landsforeningens bestyrelse 
 

Søren Abildgaard stiller ikke op til bestyrelsen i Landsforeningen. Hans-Henrik Nielsen takkede Søren 

Abildgaard for hans arbejde i landsforeningens bestyrelse og for at han som formand for den har gjort 

Landsforeningen langt mere synlig i det kirkelige landskab, og været med til at sætte også de vanskeligere 

spørgsmål på dagsordenen, spørgsmål som der, som nævnt, arbejdes meget med. En stor tak til Søren for 

den store indsats han har gjort for landsforeningen og menighedsrådene.  

 

Bestyrelsen indstillede at distriktsforeningen opstiller kandidaterne: 

 

• Eva Holmegaard Larsen, præst, Nødebo og Gadevang sogne, som gejstlig kandidat 

• Verner Bech, Ullerød menighedsråd som læg kandidat, og  

• Hans-Henrik Nielsen, Måløv menighedsråd som læg kandidat.  

 

Kandidaterne fik lejlighed til at præsentere sig selv. Kandidaterne blev valgt. 

 

7. Valg til distriktsforeningens bestyrelse.  



Helsingør Stifts Distriktsforening Sydøst 
 
 

Valget til distriktsforeningens bestyrelse sker ved at hvert provsti vælger et medlem og en suppleant, 

således at alle provstier i distriktsforeningen er repræsenteret.  

 

Valget at de to gejstlige repræsentanter og suppleant sker af den samlede generalforsamling.  

 

De valgte er: 

 

Bestyrelse 2025/2029 – opdateret 20-03-2025 

Provsti Bestyrelsesmedlem Stedfortrædere 

Ballerup-Furesø Hans-Henrik Nielsen       Connie Hartz 

Gentofte Steen Borup-Nielsen Kristina Fagerberg 

Gladsaxe-Herlev Sofie Christiansen Jens Henrik Hørbye Jakobsen 

Glostrup Jørgen Hvolbye Lauritzen Svend-Erik Reeløv-Pedersen 

Høje Taastrup Rosa Møller Pedersen Anni Rasmussen 

Kongens Lyngby Søren Ødum Nielsen               Vibeke Lentz 

Rudersdal Charlotte Fuglsang  Vakant 

Rødovre-Hvidovre Elsbeth Sørensen          Inger Holst 

Præst Kirsten Jørgensen Majbritt Breinholt Christensen 

Præst Peter Senbergs Vakant 

 

 

Valg af revisorer: Verner Hylby og Solveig Ferm Pedersen blev genvalgt og Karen Herløv blev nyvalgt 

som revisorsuppleant.  

 

8. Valg af delegerede og stedfortrædere til Landsforeningens delegeretmøde 
 

Årsmødet 

 

På Nyborg Strand den 13. – 15. juni. Tilmeldingen åbner den 24/4 kl. 12.00 og lukker den 15. maj kl. 

12.00.  

 

På mødet skal der vælges ny bestyrelse, og ved afstemningen skal man bruge sin mobiltelefon, iPad eller 

lignende. Der kommer fyldig instruktion om det senere, og har man ikke selv en telefon eller lignende, 

der kan bruges, så vil man kunne leje en på stedet.  

 

Der blev spurgt om kurser i kommunikation. Lige nu er der ikke planlagt nogen i distriktsforeningen. 

Helsingør Stift har et netværk vedrørende kommunikation, som man kan komme med i. Se det f.eks. her: 

Helsingørstift.dk | Helsingørstift.dk 

 

Valget af distriktsforeningens delegerede sker ved at hvert provsti vælger deres delegerede og 

suppleanter, således at alle provstier i distriktsforeningen er repræsenteret.  

 

Der blev valgt delegerede og suppleanter fra alle provstier.   

 

https://www.helsingørstift.dk/
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Formøde er den 2/6 i Rødovre 

Opfølgningsmøde er den 25/6 i Måløv 

Der kommer indkaldelse til møderne. 

 

Man skal selv tilmelde sig til mødet på Nyborg Strand den 13. – 15. juni. Tilmeldingen åbner den 

24/4 kl. 12.00 og lukker den 15. maj kl. 12.00.  

 

Der ydes en samlet befordringsgodtgørelse på kr. 550,-. for deltagelse i formøde, delegeretmøde og 

opfølgningsmøde. 

Anmodning om det sendes til Søren Ødum Nielsen: soeren@dengamle.dk 

Med angivelse af konto: Reg.og konto nr. til: 

 

9. Indkomne forslag 
 

Der var alene indkommet bestyrelsens forslag til ændringer i vedtægterne. De ændrede vedtægter blev 

vedtaget  

 

10. Eventuelt 
 

 Intet 

 

Generalforsamlingen sluttede kl. 20.45 og dirigenten takkede for god ro og orden og engageret deltagelse 

i generalforsamlingen.  

 

 

 
 

 

 


